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	AREA:
	Matemáticas.

	ASIGNATURA:              
	Física.

	CURSO:          
	10°

	UNIDAD:                       
	Preliminares de la Física.

	TEMA:
	Preliminares de la física.

	DBA
	Reconoce, con claridad, la	importancia	de	la	física	en la historia como ciencia	experimental	que	ha	permitido el avance del conocimiento y de la tecnología

	ESTANDAR DE COMPETENCIA
	· Establece	similitudes	y	diferencias	entre	los diferentes aportes	de	los físicos.	
· Explica	la	diferencia	entre	los	conceptos	de magnitud	y unidad. 
· Expresa	 unidades	básicas	en	el	Sistema Internacional.
· Diferencia	las	magnitudes	fundamentales	de	derivadas con sus unidades respectivas. 
· Realiza	mediciones	de	magnitudes	y	conversiones entre	diferentes	unidades	y sistemas	de unidades. 
· Identifica	las	cifras	significativas	en	un	número
· Expresa	números	en	notación	científica.
· Interpreta	correctamente	datos	y	soluciones.
· Explica	los	tipos	de	errores	que	pueden	surgir	en	el proceso de medición. 
· Describe	el	error	como	la	incertidumbre	en	la determinación del resultado de una medición. 
· Analiza	situaciones	para	determinar	el	error	relativo	y absoluto o porcentual.

	TIEMPO
	Tres Semanas

	DOCENTE:
	MSc. RafaelAntonio NiñoRodríguez
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OPERACIONES FUNDAMENTALES
Leer y comprender los siguientes ejemplos:
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1. FISICA es la ciencia que estudia los fenómenos de la naturaleza 	que no cambian en su esencia.
2. QUÍMICA estudia los fenómenos de la naturaleza que si cambian en su esencia.
3. BIOLOGÍA estudia los fenómenos de los seres vivos.
4. MECÁNICA CLÁSICA, Estudia cuerpos grandes con velocidades pequeñas.
5. RELATIVIDAD, Estudia cuerpos grandes con velocidades grandes
6. CUANTICA, Estudia cuerpos pequeños con velocidades pequeñas.
7. TEORÍA CUÁNTICA DE CAMPOS O CUÁNTICA RELATIVISTA, Estudia cuerpos pequeños con velocidades grandes.
8. TERMODINÁMICA, Estudia el calor y la transferencia de energía.
9. ÓPTICA, Estudia la luz y las ondas electromagnéticas transversales.
10. ACÚSTICA, Estudia el sonido y las ondas mecánicas longitudinales.
11. MECÁNICA Estudia el movimiento de los cuerpos. Se clasifica en cinemática, Dinámica y estática.
12. CINEMÁTICA Estudia el movimiento sin tener en cuenta la causa que lo produce ni la masa que se mueve.
13. DINÁMICA Estudia las causas del movimiento.
14. ESTÁTICA Estudia el equilibrio de los cuerpos
15. HIDROMECÁNICA Estudia los fluidos. Se divide en hidrostática, Hidrodinámica, Neumática e hidráulica.
16. HIDROSTÁTICA Estudia el equilibrio de los líquidos.
17. HIDRODINÁMICA Estudia el movimiento de los líquidos.
18. NEUMATICA Estudia los gases.
19. HIDRAULICA Estudia las aplicaciones técnicas de los fluidos.
20. CALORIMETRÍA Estudia el calor.
21. ACÚSTICA Estudia el sonido.
22. ÓPTICA Estudia la luz 
23. ELECTRICIDAD Estudia los fenómenos eléctricos.
24. MAGNETISMO Estudia los fenómenos magnéticos.
25. FÍSICA ATÓMICA Estudia el átomo.
26. FÍSICA NUCLEAR Estudia el núcleo del átomo.
27. MATERIA Es la sustancia que compone los cuerpos. Está formada por moléculas y átomos.
28. SOLIDO es un estado de la materia que tiene forma y volumen constante.
29. LÍQUIDO es un estado de la materia que no tiene forma, pero si tiene volumen constante.
30. GASEOSO es un estado de la materia que no tiene ni forma ni volumen constante.

MAGNITUDES FUNDAMENTALES DE LA FÍSICA.
1. Son aquellas que no depende de otras magnitudes.
2. Las magnitudes fundamentales de la física son longitud, masa tiempo.
3. La longitud es la distancia entre un punto y otro, se mide en metros o en centímetros.
4. La masa es la materia que posee un cuerpo, se mide en kilogramos o gramos
5. El tiempo es una sucesión de eventos, se mide en segundos.
6. Un escalar es una magnitud que solo necesita de un valor.
7. Un vector es una magnitud que necesita de valor, dirección y sentido.
8. El valor está dado por un número y una unidad.
9. La dirección está dada por un ángulo.
10. El sentido está dado por un signo.
11. La longitud es un vector, la masa y el tiempo es un escalar.

NOTACIÓN CIENTÍFICA.
12. NOTACION CIENTIFICA: Un número está en notación científica cuando posee una cifra diferente de cero antes la coma, una cifra después y una potencia de 10.
13. CIFRAS SIGNIFICATIVAS: Es el número de dígitos del cual estamos seguros. Todos los datos y la respuesta se deben aproximar al menor número de cifras decimales, de acuerdo con los datos proporcionados
14. ORDEN DE UNA MAGNITUD: Se define como la potencia de 10 mas cercana a la magnitud.
15. APROXIMACION POR EXCESO Y POR DEFECTO: Si queremos aproximar un número a n cifras, miramos la cifra n+1, si esta cifra es un número menor que 5 la cifra n queda igual, si es un número mayor que o igual que 5  a la cifra n se le suma 1.
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· https://www.youtube.com/watch?v=712SkFBkgO8
· https://www.youtube.com/watch?v=ZmWqGttbVdU 
· https://www.youtube.com/watch?v=NHnNgPcD2r0 
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g EJEMPLOS

1. En una gran industria habia 846 empleados.

Luego, se produjo una expansidn de sus instalaciones
¥ 328 empleados nuevos fueron contratados. ;Cudntos
empleados hay ahora en la industria?

Para sesolver el problema se identifican los datos cono-
cidos:

846: cantidad inicial de empleados.

328: canidad de empleados nuevos contratados.

Lucgo, se plantea ks operacidn y se resuelve.
846 + 328 = 1.174

Por tanto, la industria diene ahora 1.174 empleados.

2. Realizar la siguiente adicién 7.542.600 + 3.135.590.

Para resolver Ly alicin, se descompone los sumandos y
se aplica la propiedad aso

7.542.600 + 3.135.590 =

7.000.000 + 3.000.000 + 542.000 + 135.000 + 600
590

Lutego, s realizan las adiciones parciales,
7.542.600 + 3.135.590

= 10.000.000 + 677.000 + 1.190 = 10.678.190
Por tanto, 7.542.600 + 3.135.590 = 10.678.190.
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Plantear una ecuacién, para calcular la masa de cada
caja, sabiendo que la masa de cada lata es 20 gramos
y Ia balanza se encuentra en equilibrio.

Como la masa de cada lata es 20 gramos, entonces, la
masa de 6 latas es 120 gramos.
Ahora, s cesla masa de cada caja y como hay 15 cajas,
entonces, se tiene que:

150=120  Sepiantes 3 i

5c _ 120
15 15

c=8  Sewsuhen asopeiacoes,

Sedvideente 15,

Por tanto, la masa de cada caja es 8 gramos.
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1. En el comercio se consiguen reglas graduadas en centimetros y en pulgadas. Determinar la medida
en pulgadas de una regla de 30 cm.

Solucién:

Como 1 pulgada equivale a 2,54 cm, la conversion que se establece es:

.
30em S 11,81 pul

Lalongitud de una regla de 30 centimetros, expresada en pulgadas, es 11,81 pul.
2. Lamasa de una persona es 65 kg. ;Cudl es su masa en slug?

Solucién:

Se multiplica 65 kg por el factor de conversién 1 slug/14,59 kg:

Por tanto, la masa de una persona de 65 kg es 4,46 slug.
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1. Bl radio de la base de un cilindro de aluminio mide 1,25 cm y su
altura mide 4,63 cm. Cuando se pone en el platillo de una balanza,
se registra una masa de 61,3 g. Determinar la densidad del alumi-
nio si se sabe que esta se calcula como el cociente entre la masa y el
volumen.

Solucion:

Para calcular el volumen de un cilindro consideramos algunos concep-
tos geomdiricos.

V=arh

V=314 (1,25 cm)? - 4,63 cm Alremplazar
V=27m

Aungue ¢ resultado obtenido con la calculadora s 22,7159375, lo
redondeamos a 22,7 pueslo que, tanto en el radio como en la altura, se
utilizaron tres cifras significativas y el resultado no debe expresarse con
un ndmero de cifras mayor que ellas.

Ahora,la densidad se expresa mediante la expresion:
"
densidad = st
6lig

densidad = ke = 270gkem’ Al remplazar y calcular

Por tanto, la densidad del aluminio s 2,70 gramos por centimetro
cibico.

2. i radio de una esfera de hierro mide 1,15 cm yla densidad del hierro
57,80 g/em’. Determinar Ia masa de1a esfera, teniendo en cuenta el
nimero de cifras significativas.

Solucion:
El volumen de una esfera se expresa como:
dpep
Vedmor
v gw < (115cm)’ = 6,37 cm* Al remplazar y calcular

Ahora, la masa se expresa mediante Ia expresion:
masa = densidad - volumen
masa = 7,80 glem’ + 637 i = 49,7g Al remplazar y calcular

La masa de la esfera es 49,7 g. Este resultado tiene tres cifras significa-
tivas.
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El planeta Tierra se encuentra ubicado en la galaxia conocida como
la Via Lactea. El Sol se encuentra a 30.000 aftos luz del centro de
Via Lictea. Determinar esta distancia en metros.

Solucion:

Un afo luz es I distancia que recorre Ja huz en un afio La luz recorre
300,000,000 metros en un segundo, es dectr, recorre 3,0 10* metros en

un segundo. Como un alo equivale a 31.536.000 segundos, tenemos
que:

Tafo luz = velocidad de la luz - un afio

Lo luz = (3,0 - 10 m/s) - (31.536.000 5) Alremplazar
Taoluz = 9,5+ 10 m Al calcular
Por tanto, 30.000 afios luz equivalen a (3 - 10* afos luz) (9,5 - 101 m) = 2,8 - 10® m

La distancla que separa el Sol del centro de la Via Lictea es 2,8 + 10° m, correspondiente al nimero
280.000.000.000.000.000.000.

J
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3. Funciones y graficas

3.1 Sistemas coordenados

il mayori de ctudios e ecssari fectur medida relaconad co

facores que interviencn en un fendmena, Losdato que e obienen d

mediciones.enlo posble, s presentan por medio derepresentaciones i

quepucden er en anadimensn,endos dinnsiones o rs dimensi

= 1 dinnsién e repeesentan s valore d una varable sobre arcta
el nimeros rales. Por femplo, I posicin de n objeloque se mueve
enlineaect s puederepresentar sobre una eca, comose muestra cn
Sguiente fgur:

—Hqﬂ-!-l-!‘!-l-!_

= dos dimensones s il l plan caresano (gura 1), en l que a
eada punto I crresponde una pureaondenada. st o de represcnta
i o8yl pary nalza los dtos btenidos cn un experimento o
pora rlacionar varabes.

o e dimensiones s represntan puntos en ol espaco, o cusl se realiza
por medio e unsisema de re js coondenndos,perpendiculre otre
. lamados e . cje yy cj = i ese caso,  cada punt del espacio e
corresponde una tema (1 . 2),como s maesra e figura 12
Fate tipo de reprsentacié e i, por cjmpo,pars describie f movi-
miento de un abjeto que s mueve en el cspacio; s utlizan los e ces
coordenados.

Representr grificamente en el espaco e punto (4, 3,5).
Solucién:

Para representa el punto (4,3, 5)
scubicasobre l i xl puno cuya
coondenada s 4.y obre l je y o
punto cuya coordenada s 3. Se
traran segmentos parallos o los

sy . Lcgo, s traza n seg.
‘mento puralloal e e longitad

S unidades.

3.2 Las variables en un experimento

i experiment inflayen muchos fctores. A cstos fcorss s es conoce
con el nombre de varabls. Una v dentificadaslas varablsque ntevienen
en el transcurso de unexperimeno, s csificanen variable que sc manie-
e constants micniras que otz toman ifsrtes valres. & una varible
cuyos vlores dependen de o vlores que oma b otr variabe se I lama
variable dependinteyala ot vriabl e e lama variable independiente.

B 11t o
ot i e

B 2. b
W neraee L epearon
dlepacn
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3.3.1 Proporcionalidad directa

i
e H R [—

oo st g s o=
ot ot e ot Sl b

i dos magnituden, xy . son diectamente proporcionales, se cumple | e 2

ques
= ot el sempr s constani, e et -, donde
e dnoming constane de proporcionadad

= Susvalores s eaconan medinte a cxpreid k-,

il grfc prseada n o pigin snerior podemon observa que
cuano mayorc b s n) el it gue clpo el o, mayor
v g (1), Ademin, o doplicar I s, saganienio
e duplc, l rilcar a s, o gt s i,y o s

vamente. De s mancrs. ol dividie € slargamient entre o respectivo
valor de1 masa siempre scobiene e mismo valo.

ey

U tren avanza 40k Bach f morte cada e que transcarre wna hora.

- borr bl do e prn i ecorid s 12,34
Sharas,

b, Determinar a rastn enre cada distanciay s respeciv tempo, 18 variables dis
anciay empa son directamerne poporcionles?

. Realizar I grific que reprosent o valors de s varisbls.

Solucion:

. tempoy I distanci que recore s epresntan e siguiene abla.

T[2l3 a8
0w 60 2
b Larasén ctre cada vlor dea distanciay s respectiv valor dltempo e cbiene
i
A0 B g 120 16 g 20
0B 1B 0, 1D g0y 0y
Las magritudes distancia recorida y  Distancia ()
tempo son direcamente proporcona:
Jes porque I razon entre sus respecti-
vos valores e consante o gl a 40, Ex
decir, I consante de proporcionlidad
est0knh.
Bl figua e puede obserar b repre
sentacion grifia e a funcion que k-
cion s varible distanci y empa.

0
»

g,
)

Al epresntar, n e plano cartesano, dos magitudes direcamente proporcionales se
obtine unarectaque pasa por e oigen. E valor de apendien e starecta corespande
alx constane de proporcionalidad.




image10.png
En e jemplo del tren de I pigia aneror, o valores de a disancia
recomiday el iempose ucden relaconar mediante a expresiond — 10
. Observemos que s pendiente d arecta e

P - 24m0m _ joy

3.3.2 Proporcionalidad inversa

S S
]
e e e e
e
et et
gt e s
T ey el e e o
e oy o
kel ke
e
DI e e
i
e b bkt
ey

= Sut lrs s eacionan o e - &

Se dese corar placas rctanglares caya dre sea gual a 36
. laborartbla que muestra os posbles valores para o largoy o ncha de s placs.
. Determina la relcionente ol Fargo, Iyl ancho, . de s rectingulos

€ Determinar s exprsion matemitca que eaciona el largoy o ncho de s placas.

& Resliar I grifica que representa o valorsdel largo  lancho.

Solucién:

. Una bl devalorespodri ser I siguinte

304050 (6072 ] 90 120,
120/ 9072 6050 40 30
b Obiservamos que, cuando o lrgo dl rectingulo s Largo e
menta, o ancho disminuye. Ades,cs posble ob- 12

s e s dupcar g acho iy
[ viphiser e

3 B
et part, e Ad, entre o lrgo y o ancho delos
placasd rea 36 c,podemnos etablecr na eacdn
deproporconalidad inversa- §

- Hpodciodl g por o dempreoma

valor, 3. Porant, 4 - 3. .

P farlosdato n lplano cartesiano biene-

mos o géfic que se i  continuscion,
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Actividades

(@ :Qué diferencia existe entre magnitud y patron
‘de medida? Explica a través de un ejemplo.

© 12 unidadde tempertara el Sistema Inter-
cional es:

aK bR cc doF

© i rutio promedio e a Tirra e de 6374k,
etevalot no s gl
26 10m o 10m
b 674+ 10em Lz 10'dm

(© uan levanta en hombros a su compatira Pa-
trica y afirma: “esés pesando 48 ky'. Pucde
esta afirmacion ser clrta? Por qué?

© Bcribe o1l cunciado s vndaderoo s
fao.

volumen s una magitud fundamental
que se xpresa n e’

La cantidad de sustancia
s bisics.

Un metro s a disancia que ecorr oz en
dvackoen unsegundo.

pic s una unidad de ongitud que permite
expresar f longitud de un cucrpo, e ol sis-
ema CGS.

Los prefjos nos permiten expresar mitiplos
o submiihtiplos de una unidad

Lavelocidad es una magniud fundamental.
(©) Completa Ia tabla en la wnidad indicada con el

una de fas mag-

valor o con e prefjo correspondiente.
Corfente A 75mA
Carga 0000005

Longitud | 3500000m

Capacitanca [ 150
Masa 8250000000 kg

@ {Cuil delosigulentes conceptos o e una mag-
itud isicay por quét

a Tuera
b. Intensidad del dolor

< Cana
& Energa

& ooy resvene

(© Explicala forma en que calcularias el nmero de.
etras que tene una hofa de eselbro.

© 100 rcrces contders e e e
 ccibicn

(O B clse e promaetria ol prokisr estrega por
rupo.a sus estudiantes un circulo de cartulina,
hilo y una regl. ;Como pueden eos con etos
elementos determinar ¢l radio, ol didmetro y
perimetro dea ircunferencia?

@ Galileo Galilel, utilizé o conteo de sus pul-
saciones para medie el tiempo en uno de sus
experimentos. ;Consideras que ese método s
confiablet ;Por quet

(B) Se tienen tres cuerpos de 45 kg: 3,5 shug y 385 8,
respecivamente. ;Cudl de s tes tiene mayor
masa? jQué diferencia cn kg hay entreas masas
delos rest

(® En lae debiokogia,  ravésde wn microscoplo,
un estudiante observa una pequea particula
de auminio en forma de cubo cuya arista mide.
0,000000000025 cm.

a. Expresa a longitad de Ia arista en noacion
cintifica

b, 4Cuiles el volumen de a particula en '
. iQué densidad tiene a paticula?

&
(D Expresa en notacién cientfic fas siguicntes
Tongitudes:
+ Rafoprometiodela ana 1 741000m
. R promello 4l o 9600080 m
. Ditnc T - L 3400000 m
4 Dt T Sa 950000000 m

(© 1Qué st e o el Tirra tene
e

(D Un disco n formato DVI tieneuna capacidad
deamacenamiento d 4 Gb gabi. dudnos

bits de Informacion se pueden almacenar en 5
DVD?
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b v e

@ o e 1 Iportancede utens
Shondar tucione propiasd
© Bacribe V. o cnuncado s verdadero o sl s
o
e —
demedicény I bservicio e s proceso
e bisqueda delporgo y o com e
o entmenon e

Los pasos del trbajo cintifico se deben
e i
o resatados

e e poder sbamee
renda
Lot y  do de sber i, e
Rombrs.couigen o vl e
g e
o centin e mayor sporssocl
x e g s de e e
ot e oot

LY P —
Y Hoplc s et e uncfempl.

O 5 1 s de cnca o rennd an cpet
el ke s el mivetigobie
e de v v o s Dot b dos
st scmtnseshoevey dscroh cmofes
e i Y leiod macencsioess

con respecto o observado. Luego l presentar
S trabajoen n clase uno de sus compaieros e
o que's trbajo o era un estudio clentifico,
e notenia medicionsguna quelo respaldara.
Tiene rasén o compaiero de Juan? iPor quét

© s i g, s ot bt o
Et

@ £ xtuciocietiborobesia i delos
oaarios s frase Lo inoaurios depa.
Iceron por na leva o mtsrto” cor-

pondes:
2 Unandliis <. Una observacién,
b Unabipliess d. Unacomprobacin

experimental

Qo)

@ e dse bacer un studio cntic sbes ox
oo powerpetmaiy s pacrual el
e g ladaded Dueibocom i
et

ra R —
o de observacién tanto cualitativa como cuantita-
=

(@ Describecom reszaias f s ige I
opei corecte, of plnteamiento hecho por
Copérnics d g o o cotr el s
prrosia

a Unaley
b Una eora

. Una hipbesis

& Una observacidn
Explcs t respuest

&)
& oo de profundzsdin

D Untisando d método centifc,planen de gué
maner e elaclons o movimient d  Tira
irdedor de ol

@ L rpide det somdo depnde del medio s -
v dh sl s ropags.tGims deermimaiael
mediosnel ot propaga o onido con mapor
Topide el et sy et

© Willam Herschl dscubes.cn 1781, séptimo
plancis, Ureno Auncusndolabla baervado
ovimicntopo e oy orma segerd g0
ftpsibany
Otrus centicon ntriormente pensron gue
pyede-eriyy
T ————

i
. 4De qué manca g Hercel st concl-
G

B Con respecto 1 s "Nt anverso st
conenlo e oo v coy cinenca 20
e podidadeecar plantes ane ipoesin,y
e o asn e desralariss prs el
frrivetetanriy
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© Ortens e menor s mayor s sguintes meds-
e do s
+ s dean dtrdn 9.1 10 g
+ s dean protn 473+ 10Tk
+ s e an dewtron 3343 10 kg
© Ea afes de un dentista paree wnsInscrtp-
cin qu dices 7200 £ 1Qué sgaics 1
ascriptont
© Un medicamentoen s poologandic:"Dasis
o gl i dlos 12 g 1 d”
. {Cuinto cn? debe tnar a da b que
ieeskg?
[ P —
essig

(© il 1 dndudde  Tier s e
promsdl made 13634k y u e core.
Pondea55m. 0¥kgt

@ L siguient tabla mucstrfa distunca recorrida
por i cuerpa e desrminado insanis de
fenpo.
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EJEMPLOS

1. Comparar las cstaturas de los jévenes que aparceen
enlaimagen.

Las estaturas de los Jévenes son:

Tuis tiene una estatura de 132 em, Catalina mide 140 cm
¥ Lorena miide 140 em.
Por tanto:
132<1400140 > 132 140 = 140

Tuego, se puede afirmar que b estaras de Caralina y
Lorena son mayores que la de Luis.

2. En una casrera de aletismo Juan gasté 5 minutos
mis que Felipe, para llegar  la meta. Sandra gast6
tzes minutos menos que Juan y Carlos gustd un mi-
nuto mis que Juan.

Determinar e orden en que llegaron a la meta los
cuatro atletas.

Primera, se debe organizar ks informacién dada.

Como Juan gasté 5 minutas més que Felipe, entonces,
Felipe llegt primero que Juzn.

Coma Sandra gasté 3 minutos menos que Juan quicre
decie que llegd antes que d, pero Felipe sigue primero.

Como Carlos gased un minuto més que Juan quiere deci
que llegd después de &l

Luego, es posible determinar ¢l orden en que llggaron a
la mea.

Por tanto, Felipe fue ¢l primero; b segunda fue Sandra,
de tereero llegh Juan, de cuarto y Gltimo llegd Carlos.
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